



REVISTA DE INCA

SEMANARIO DE INTERESES MATERIALES

Año I

Inca 22 octubre 1883

Núm. 1

1	PRECIOS DE SUSCRICION	ADMINISTRACION	PUNTOS DE SUSCRICION
	pta. trimestre en toda España PAGO ADELANTADO.	Calle de la Imprenta.	Inca.—En la administracion. Palma.—Palacio 4, libreria.

A NUESTROS COLEGAS

Al aparecer en el estadio de la prensa nos hemos creído en el deber de saludar á todos los compañeros. LA REVISTA DE INCA al dar cumplimiento á esta galanteria, lo hace, no sólo para demostrar que es obediente á tan buena costumbre establecida, sino porque cree que está en el caso de demostrar á todos que viene animada de los mejores deseos en pró de la mision que se impone, y que por tanto ha de dar comienzo á la tarea periódica saludando á la prensa balear y dando un abrazo á todos los periódicos españoles. Si LA REVISTA DE INCA, de modestísima condicion, por sus escasos recursos de todo género, pero con abundante caudal de voluntad, es recibida con la benevolencia que esperamos, (y que así será por ser peculiar ésta al periodismo español) nos sentiremos orgullosos por venir á ser defensores, aunque de última fila, del progreso en sus justas naturales manifestaciones y de la educacion é ilustracion del pueblo.

NUESTRA IDEA

Al dar por primera vez este paso en la senda del progreso, comprendiendo que de hoy más se hace preciso llenar el vacío que se notaba y por exigirlo el grado de cultura que alcanza el pueblo de Inca, es por lo que nos hemos decidido á publicar la presente REVISTA, y hacer porque todas las reformas de que éste es susceptible y las mejoras que reclama, y que no son desconocidas á los hombres que manejan los asuntos públicos de la localidad, vengán á ser una realidad, haciendo un poco hoy y otro mañana á fin de que no esté huérfana esta importante villa de todo aquello que su reconocida importancia reclama.

Venimos á ser, como indicamos á nuestros compañeros en la prensa, defensores del progreso, pero defensores pacíficos de todo aquello que pueda ser beneficioso á los intereses materiales de este pueblo.

No venimos afiliados á ninguna escuela política; orden, moralidad, buena administracion y profundo respeto á la religion católica es y será nuestra norma; haciéndolo así constar en nuestros escritos. Si siguiendo, pues, como prometemos, esta línea de conducta, logran nuestros esfuerzos y sacrificios la recompensa que por parte del público esperamos, estaremos satisfechos por haber alcanzado un triunfo que sólo á los hombres dignos por su saber les es dado alcanzar.

LA REDACCION.

ADVERTENCIAS

Al aparecer la presente REVISTA los lunes, sólo obedece al orden de los días de la celebracion de las férias actua'es que han empezado ayer; terminadas éstas saldrá á luz los viérnes por ser día siguiente á los en que se celebran los mercados.

Enviamos nuestro primer y siguientes números de este semanario á todas aquellas personas que hemos considerado honrarán con su nombre la lista de suscritores. Caso de que no quieran favorecernos dígnense devolvernos el número para hacer la baja; pues en caso contrario les consideraremos como tales suscritores.

REVISTA DE INCA

SEMANARIO DE INTERESES MATERIALES

Año I

Inca 22 octubre 1883

Núm. 1

1 PRECIOS DE SUSCRICION
pta. trimestre en toda España
PAGO ADELANTADO.

ADMINISTRACION
Calle de la Imprenta.

PUNTOS DE SUSCRICION
Inca.—En la administracion.
Palma.—Palacio 4, libreria.

A NUESTROS COLEGAS

Al aparecer en el estadio de la prensa nos hemos creído en el deber de saludar á todos los compañeros. LA REVISTA DE INCA al dar cumplimiento á esta galantería, lo hace, no sólo para demostrar que es obediente á tan buena costumbre establecida, sino porque cree que está en el caso de demostrar á todos que viene animada de los mejores deseos en pró de la misión que se impone, y que por tanto ha de dar comienzo á la tarea periódica saludando á la prensa balear y dando un abrazo á todos los periódicos españoles. Si LA REVISTA DE INCA, de modestísima condición, por sus escasos recursos de todo género, pero con abundante caudal de voluntad, es recibida con la benevolencia que esperamos, (y que así será por ser peculiar ésta al periodismo español) nos sentiremos orgullosos por venir á ser defensores, aunque de última fila, del progreso en sus justas naturales manifestaciones y de la educación é ilustración del pueblo.

NUESTRA IDEA

Al dar por primera vez este paso en la senda del progreso, comprendiendo que de hoy más se hace preciso llenar el vacío que se notaba y por exigirlo el grado de cultura que alcanza el pueblo de Inca, es por lo que nos hemos decidido á publicar la presente REVISTA, y hacer porque todas las reformas de que éste es susceptible y las mejoras que reclama, y que no son desconocidas á los hombres que manejan los asuntos públicos de la localidad, vengán á ser una realidad, haciendo un poco hoy y otro mañana á fin de que no esté huérfana esta importante villa de todo aquello que su reconocida importancia reclama.

Venimos á ser, como indicamos á nuestros compañeros en la prensa, defensores del progreso, pero defensores pacíficos de todo aquello que pueda ser beneficioso á los intereses materiales de este pueblo.

No venimos afiliados á ninguna escuela política; orden, moralidad, buena administración y profundo respeto á la religión católica es y será nuestra norma; haciéndolo así constar en nuestros escritos. Si siguiendo, pues, como prometemos, esta línea de conducta, logran nuestros esfuerzos y sacrificios la recompensa que por parte del público esperamos, estaremos satisfechos por haber alcanzado un triunfo que sólo á los hombres dignos por su saber les es dado alcanzar.

LA REDACCION.

ADVERTENCIAS

Al aparecer la presente REVISTA los lunes, sólo obedece al orden de los días de la celebración de las ferias actuales que han empezado ayer; terminadas éstas saldrá á luz los viernes por ser día siguiente á los en que se celebran los mercados.

Enviamos nuestro primer y siguientes números de este semanario á todas aquellas personas que hemos considerado honrarán con su nombre la lista de suscritores. Caso de que no quieran favorecernos dígnense devolvernos el número para hacer la baja; pues en caso contrario les consideraremos como tales suscritores.

EL JUEGO

Las pasiones son como las velas del alma. Cuando la empujan por el camino de la honradez y de la virtud dan ópimo y envidiable fruto; mas cuando la arrastran por senderos extraviados, los resultados son funestos.

Con dificultad se encontrará una pasión más perjudicial y de más lamentables consecuencias que la del juego.

Comprendiéndolo así los legisladores de todos los países, y en el nuestro especialmente, desde la Novísima Recopilación, han dietado con mas loable deseo que buen éxito, severas disposiciones encaminadas á reprimir un vicio tan perturbador.

El deber que nos hemos impuesto de velar por todo lo que sea orden y progreso, moralidad, administración y justicia, mejor dicho, el deber que nos incumbe á fuer de periodistas, aunque de modestísima esfera, por obligación de un periódico que sale por primera vez en un pueblo á la luz del día es interesarse por las mejoras de que la localidad sea susceptible, y también y ante todo en aquello que sea digno de corregirse, ese deber repetimos, nos coloca en la triste precisión de ocuparnos con preferencia de un asunto, del que quisiéramos no tener motivos para hablar. Ciertamente es así. En Inca se presta á menudo y con más intensidad al rededor de las ferias que tanta concurrencia atraen á su recinto, un vituperable homenaje á ese dios infernal que haciendo quemar en sus altares el ahorro del pobre trabajador, le convierte en un haragán miserable ó en un ser despiadado.

Quisiéramos de todo corazón que el digno pueblo de Inca no pagara semejante tributo. Pero desgraciadamente las medidas que las autoridades han adoptado mirando únicamente el buen servicio y el cumplimiento de su delicado encargo, han encontrado más de una vez sensible justificación y fundado motivo de aplicarse.

Cumple á nuestra misión, por penoso que sea consignarlo, y poner el vicio de manifiesto; para que, reconocida su existencia y la intensidad del mal, se procure su remedio por los celosos funcionarios á quienes incumbe.

También puede servir de saludable aviso á aquellos que se dejan seducir por mentidas ilusiones, al par que la indignación que inflama á todo pecho honrado contribuirá á poner un dique á tan depravada costumbre.

Verdaderamente, entre los que se dedican al juego, á poco que se observe, se ven sobre-

salir dos tipos marcadísimos que por lo general constituyen las dos especies que en él militan. Son éstos, el incauto de una parte; el pérfido, el negociante de la otra. El primero, jóven é inexperto, escuchando tentadoras insinuaciones, se deja llevar en brazos de halagadores sueños de cómodo pasar ó mejora de fortuna á poca costa, que jamás logran ver realizados.

Los segundos, utilizando su larga práctica en el servicio, seducen á aquellos infelices, y explotadores de oficio, prestigiatadores de naipes, esprimen el juego de sus economías y dándoles y quitándoles esperanzas juegan á su capricho, como el gato con el ratón, hasta concluir por devorarlo, como también ellos concluyen en serlo á su vez.

Los primeros, siempre merecen censura, y no son dignos de lástima; mas los segundos, empleando la astucia, eludiendo todo riesgo y azar que forma la esencia del juego, obrando de este modo sobre seguro y á mansalva, cometen, más que el hecho reprobable del juego ilícito, una acción asquerosa y leonina, un verdadero delito de estafa hijo de un alma ya corrompida que los hace repugnantes á los ojos de la ley y execrables á los de la moral.

Sea de una, sea de otra manera, el jugador concluye mal. Empieza á veces por una distracción ó mero pasatiempo ó por un compromiso de amistad. El coraje producido por la pérdida que provoca á un peligroso resarcimiento ó la codicia que fermenta la ganancia, le afianzan en el vicio, que tiene por triste remate ó la desesperación ó la mendicidad.

El juego destruye el hábito del trabajo y el amor al ahorro; por eso es altamente desmoralizador. Precipita al hombre y lo hunde en el abismo del ocio que es la madre de todos los vicios, convirtiendo, por consiguiente, su corazón en blando molde de cera en donde pueden fácilmente esculpirse todos los crímenes; por eso es peligroso para el orden social. Hasta en sus relaciones individuales, hasta en el seno mismo de su familia imprime un sello especial distrayéndole de sus sagrados deberes, siendo fuente de disturbios y disensiones que acibaran la caduca existencia humana.

Así como el exceso de los goces materiales embotan la sensibilidad, deprimen la razón embruteciendo al hombre, así la exagerada pasión del juego, arrebatada la calma, sustrae el humor, origina enfermedades á veces mortales, trastorna hasta la vista y sofoca y entorpece el espíritu presa de incesante agitación y zozobra no permitiéndole que experimente ni

aun los dulces placeres que tienen su blando nido en el hogar doméstico

¡Atrás la solícita esposa que aguarda en vela la deseosa llegada de su marido trasnochador. Ha perdido en el juego cuanto tenía y cuanto ella misma con su prudente economía le había ayudado á ganar. Su cólera no escucha halagos ni permite otra cosa que disimular torpemente bruscos arranques, reflejos de la tormenta que se agita en su interior.

¡Atrás tiernos hijos que os acercáis llenos de júbilo á besar á vuestro padre y estrechar sus rodillas como queriendo ¡inocentes! suavizar la aspereza de su nublado semblante... Vuestras infantiles caricias son y tienen que ser un remordimiento para el hombre que al daros la vida contrajo ante Dios la obligación sagrada de aseguraros la subsistencia, y en vez de llenar tan religioso deber, os ha dejado espuestos quizá á la desnudez, quizá al hambre, tal vez sin otro consuelo que el de la caridad pública.

¿No son por demás conocidos los estragos que causa esa lepra social en todas las partes del mundo y que parece va en creciente á medida que el positivismo penetra en las entrañas de una sociedad, la falta de fé aumenta y el lujo se enseñorea de las costumbres?

De vez en cuando publican los periódicos sucesos desastrosos, lances terribles, cuyo origen no es otro que ese detestable abuso.

Ora es un jóven de buena familia que sienta plaza ó se fuga de la casa paterna, ó aquel que se espatria á lejanas tierras de donde probablemente no volverá. Ya un habilitado que se dispara un tiro en la frente, ya un banquero que se arroja por un precipicio, ya un empleado de honradez proverbial, ya el que tiene á su fiel custodia la caja de una dependencia, de una sociedad ó de un particular que se escapa alzándose con los fondos... para morir luego ó entre los azares de la persecución ó entre los hierros de una cárcel... detalles horribles!... ¿Quereis saber qué causas... quereis saber quienes son? No lo preguntéis... no teneis que cansaros.

Son los mártires de su oprobio. Son los naufragos que arrojan á la faz de la sociedad, las borrascas y tempestades producidas alrededor de un tapete de juego.

¡Huid del juego, laboriosos y sensatos habitantes del pueblo de Inca! No empeceis si se os quiere pervertir, porque es difícil luego retirarse. El juego no suelta su presa. El jugador no sabe ni puede retirarse hasta consumar su ruina. Si pierde porque desea resacirse.

Si gana, porque la codicia, el afán de ganar más á tan poca costa, le seduce y dá por resultado que la ganancia se evapora como el humo.

Mayor mérito alcanza una peseta debida al honrado sudor de nuestra frente que adquirida con el vicio. Lo que es del vicio, éste al fin se lo lleva.

Nosotros lo reprobamos enérgicamente; sea cualquiera el techo bajo el cual se cobije, ora en la desvencijada casa del artesano, ora en los alfombrados salones del aristócrata ó del capitalista, conceptuándolo para su represión que deseamos, no sólo sujeto á una simple multa gubernativa sino á los tribunales de justicia caso infraganti, como hecho justiciable.

Haremos alto en esta serie de reflexiones que nos llevarían demasiado léjos, y que las dimensiones de esta REVISTA no lo permiten, temiendo haber abusado de la benevolencia de nuestros lectores.

Nos permitiremos, pues, exitar el celo de nuestras autoridades, para que redoblando su vigilancia lleguen á cortar de raíz ese cáncer que de tiempo atrás devora este pueblo, impidiendo que algunos lobos cubiertos con capa de corderos vengan de afuera á elegirlo como escondrijo más apto y seguro para su funesta industria. En ello gana la moralidad; y con ello merecerán los elogios de las personas honradas y la gratitud de las familias en cuyas víctimas se ceba el vicio.

Persuadidos de que la opinion pública hace á los que dirigen los destinos de un pueblo moralmente responsables de la existencia de ese vicio por la tibieza en perseguirle, confiamos en que las primeras autoridades, llevadas de su patriotismo no levantarán mano y adoptarán las más rigurosas medidas para su represión acosándolo hasta en sus más escondidas madrigueras.

Coincidiendo la aparición de esta REVISTA con la celebracion de las tan conocidas y nombradas ferias de Inca, y siquiera sea para demostrar que nuestro interés está en su mayor desarrollo posible á fin de conseguir resultados positivos, creemos conveniente indicar son necesarias algunas reformas en la celebracion de las mismas, no para las del presente año, sino para las sucesivas, teniendo siempre en cuenta que el pueblo de Inca no es refractario á lo que vea ser útil y de provecho para sus intereses.

Repetido y demostrado hasta la saciedad está que en Inca hay personas de reconocida capacidad é importancia para tomar iniciativa

en cualquier asunto que pueda ser de utilidad general; pues bien, siendo esto cierto, y sin temor á ser desmentidos, ¿por qué no hánse de lanzar al campo de las reformas, introduciendo, aunque paulatinamente, aquellas que sean indicadas como más necesarias para conseguir un innegable beneficio?

No creemos se oculten á la penetración y buen criterio de las personas que citamos, las innovaciones de que es susceptible la celebración de dichas fériás anuales; nuestra modesta publicación no quiere atreverse ni aun á indicárselas por no creerse competente: mas sólo se permite, en su buen deseo, llamar la atención sobre asunto que de tanta trascendencia puede ser para el porvenir y gran vida del pueblo de Inca, á fin de no dejar que la rutina de unos pocos mal avenidos con el ordenado progreso sea causa de que exploten la riqueza que encierra tan importante villa.

Estando, como está, al frente del Municipio actual, persona tan digna, idónea y de buen taeto como lo es don Pedro Balle, mucho se puede esperar de su iniciativa, sobre todo, si las demás clases de la sociedad ayúdanle á llevar adelante la obra que desde hoy con la aparición de esta modesta REVISTA se puede emprender.

Siendo para el bien comun, dispuestos estaremos á cooperar con nuestras escasas fuerzas á todo lo que á él tienda, y para ello, si útiles son, dispuestas quedan desde hoy las columnas de esta REVISTA para insertar todo lo que con tan laudable fin se escriba.

NOTICIAS VARIAS

Quisiéramos no se confirmase el temor, que se abriga por muchos inteligentes, de que los vinos de la presente cosecha en esta comarca van á resultar de clase muy inferior á los obtenidos en los años anteriores, atribuyéndose esto á no haberse retardado por algunas semanas la operación de la vendimia. Sería para nuestros viticultores una provechosa lección, si de ella sacasen el desengaño de que, por antigua y general que sea la costumbre de empezar constantemente cada año en la misma época la recolección de la uva, sin atender á si está ó no en sazón, no pasa de ser una vetusta rutina expuesta á graves consecuencias.

La Sucursal del *Crédito Balear* en esta, sigue su marcha ordinaria en sus operaciones.

Hacemos esta advertencia, porque como quiera que, según noticias, cesa en las suyas la del *Banco Mallorquín*, y por muchas personas son conocidas estas Sociedades por el nombre de *Banco*, creemos conviene hacer presente que la sociedad *Crédito Balear* continuará como hasta el presente desarro-

llando sus operaciones y facilitando los beneficios que de tanto tiempo tiene acreditado.

A propósito de esta Sociedad: sabemos tiene establecida una sección denominada *Caja de Ahorros*, que con detención nos ocuparemos de sus ventajas para las clases ménos acomodadas, y al mismo tiempo procuraremos se nos autorize para publicar el Reglamento correspondiente.

Victima de un violento ataque de apoplejía falleció ayer en este pueblo la respetable Sra. Doña María Asuncion y Nicolau, viuda de Sancho. Su muerte ha sido generalmente sentida, por las bellas cualidades que la adornaban.

¡Qué Dios haya coronado tan virtuosa señora con la paz de los Bienaventurados! y á sus hijos les dé el consuelo y resignación que necesitan.

Al tener noticia un apreciable colega de Palma de la aparición en este pueblo de una revista consagrada á los intereses morales y materiales del mismo, hizo la oportuna observación, que desde luego tomamos en cuenta, de que la policía municipal, en lo que se refiere á la limpieza de la vía pública, y además la completa observancia de las Ordenanzas municipales mucho dejaba que desear; y en particular que emprendiera dicha publicación energética campaña para conseguir la instalación de una estación telegráfica, ya que mucho tiempo há está concedida.

Desde luego aseguramos al compañero que una parte de nuestros esfuerzos se consagrarán, no ha demostrar la conveniencia de uno y otro importante asunto, que á nadie de mediano criterio se le oculta, sino á que en un breve tiempo venga á ser un hecho lo que con tanta urgencia reclama el interés y prosperidad de este pueblo.

PRIMERA FERIA EN INCA

Con un magnífico día se celebró ayer la primera feria de este pueblo, la cual fué, como suele serlo siempre, de ménos animación que las otras dos por coincidir con la última de Felanitx. Sin embargo, hasta las dos de la tarde se notó bastante afluencia de forasteros, verificándose numerosas transacciones.

Los precios obtenidos por los diferentes artículos presentados, han sido de 12'50 pesetas los cerdos de 18 á 20 arrobas y 11 pesetas los de 12 á 15 arrobas, habiendo sido muy abundante el mercado en esta clase de ganado, contribuyendo ésto, sin duda, á que á última hora haya tenido alguna baja.

De ganado caballar, mular y asnal abundante y en su mayoría en buen estado, pero ha tenido poca demanda á causa de escasear los compradores.

De granos y legumbres bastante existencia vendiéndose el trigo á 17 pesetas, la cebada á 10, la avena á 9, el maíz á 12, las habichuelas á 28 las blancas y las negras á 26, las habas á 17, el cañamo de 40 á 50 pesetas según clase.

De almendron se espusieron á la venta unos 100 quintales que quedaron ajustados á 79 pesetas quintal.

Pimientos magníficos, calabazas enormes, hortaliza, frutas y aceitunas de las mejores clases de nuestra Isla, las ha habido en abundancia, con regular demanda y á precios acomodados.

En atención al resultado de nuestra primera feria, confiamos que las sucesivas nada dejarán que desear, por lo que se refiere al movimiento comercial.